

湖南日报全媒体记者 肖军  
通讯员 刘杰华 刘代兴 周悦伊

12月22日,冬日的阳光照在靖州苗族侗族自治县渠阳镇三和村马园中药材基地,怀化市茯苓种植“田间课堂”在这里开课授教。

听课者是来自全市的茯苓种植户。授课者是一位头发乌黑、气色红润的老人。老人叫王先有,今年71岁,为当地有名的“茯苓大王”。只有小学文化的王先有,与茯苓打了一辈子交道。把野生的“土疙瘩”进行人工栽培,送上太空育种;助力传统种植到全产业链科学种植,创下多个全国之最;融入共建“一带一路”,为世界减贫事业作出了贡献。

### “茯娃”——历经周折,把山里的“土疙瘩”成功进行人工栽培

茯苓是一味药食两用的常用中药,素有“十方九苓”“药膳白银”之称。过去一直野生在山间泥土里。

20世纪50年代末,靖州甘棠镇的一间破旧老屋里,不时传来小孩几声微弱的呼唤声。孩子患上了当地人称的“水肿病”。同样身子浮肿的小孩父亲,也是一筹莫展。

父亲的3个弟弟,因为同样的病症先后离开了人世。厄运就像绵延不断的冷风凄雨,笼罩着山村也笼罩着这一家。就在父子俩生命危在旦夕之际,家里来了一位同村的村民。他是曾参加过抗美援朝的老战士,见多识广,拿出从山里挖来的两块巴掌大小沾满泥土的茯苓,叮嘱其家人炖熟给父子俩吃。

没想到,两人的身体一个星期后有了明显的好转。于是,父亲扛着锄头上山,漫山遍野刨挖这灵丹妙药。没过多久,父子俩慢慢地痊愈了。父亲对孩子说:“娃崽,你千万莫要忘记,我俩捡回的这条命,都是村里的好心人和山里的‘土疙瘩’救回来的。”

“那个娃崽就是我,”王先有对记者说,“从那时起,我心里就埋下了茯苓的种子,这一生便与茯苓结下了难解之缘。”

靖州气候温暖,降雨充沛,松木茂密,为茯苓在这里安家落户提供了良好的生态环境。但自有史料记载以来,茯苓作为珍贵的中药材,都是野生存活,珍贵难求。

小学毕业后,王先有跟着父亲与兄长一起在家务农。“要是能够人工培植茯苓,那能救回多少人的命啊!”带着梦想,王先有农忙间隙便与兄长一起上山挖野茯苓,砍松木捡松枝回

家,搭棚子挖地窖,钻研人工栽培茯苓技术。

1969年初,王先有的哥哥应征入伍。“先有,茯苓培植的任务就交给你了。”“哥,你就放心去吧,不成功,我就不成亲。”送别哥哥时,18岁的王先有说。

这年秋天,王先有遭遇了人生第一次重大失败。他花尽几年的积蓄进行人工培植茯苓,收回的茯苓却只有15.2公斤,远没有达到预期的产量。看着这些个头如小孩拳头大小的茯苓,他心痛得直掉眼泪。

生产队开会分口粮的时候,队领导决定扣掉他半年的口粮,原因是他不务正业,一门心思搞茯苓培植,没有积极参加集体的生产劳动。

“你们管天管地,管不了我这颗栽培茯苓的心。”年轻气盛的王先有当场与队领导顶撞起来。他自掏腰包,偷偷地跑去外省学习菌类栽培的方法,提高茯苓培植技术。

有志者,事竟成。1972年,他请求生产大队的领导,让他负责管理大队的林场,用废旧的木材等原材料继续种植茯苓。第二年,他终于大获丰收,采收了3吨多鲜茯苓。从此,王先有对人工栽培茯苓信心大增,随后创办了茯苓菌种厂。

王先有的名声在全县迅速传开了,荣誉纷至沓来,他先后获得了“湖南省劳动模范”“中国茯苓生产发展突出贡献奖”等诸多荣誉。王先有成了全县茯苓生产的带头人,当地人把他称为“茯苓大王”。见他长得矮小,皮肤粗糙,有人干脆叫他“茯娃”,“茯娃”与“福娃”同音,他知道乡亲们的寓意,也欣然接受了这一绰号。

## 让野生茯苓实现大规模人工栽培——一位只有小学文化程度程度的靖州农民,50余年矢志不渝

# 「茯苓大王」王先有的传奇人生



2020年7月28日,王先有(右)和助手在试验大棚里研究袋料茯苓栽培技术。

辜兴平 摄

### “金娃”——潜心研发,让茯苓新品种“飞”上太空

在“田间课堂”,王先有展示的鲜茯苓表皮光滑,个头粗壮。王先有告诉记者,这是茯苓新品种“湘靖28”太空育种之旅结下的硕果。

王先有因种茯苓致富,却没有改行开办茯苓加工厂或从事茯苓贸易,而是一门心思研究开发茯苓菌种。

2001年,靖州供销社系统企业改制,在供销社亦工亦农的王先有面临下岗。有好心人劝他找县领导说情,改行到政府部门任职,而他却选择了自谋职业,自筹资金创办了“湘黔桂药用菌研究所”。他说:“一个人一辈子做好一件事,就算没有白来世界一趟。我是一个茯苓命,这辈子只能与茯苓打交道。”

8年不懈探索,他研究出茯苓新品种“湘靖28”,并成功摸索出袋料栽培茯苓新技术、大宗道地中药材茯苓种植及产业开发关键技术,获得湖南省科技进步一等奖。同年,“湘靖28”获湖南省科技厅和湖南省农业厅的技术认证,并获省级非主要农作物品种登记,这是我国目前唯一的茯苓登记品种。

2010年前后,航天育种是一

件很时髦的事,植物种子只要上天转一圈,就会发生奇妙的变化。于是,王先有萌生了新梦想,他要让茯苓新品种“飞”上太空。

经中国菌物学会牵线搭桥,王先有改行开办茯苓加工厂或从事茯苓贸易,而是一门心思研究开发茯苓菌种。

为了“太空种子”回到地面后,王先有把准备给儿子买婚房的钱也拿出来,并动员儿子把婚期推迟。

这年6月26日,王先有精心挑选的5株“湘靖28”茯苓菌株,搭载“神舟十号”飞船飞向了太空,为全国首例茯苓航天诱变育种实验研究。

“太空种子”回到地面后,王先有经过3年的反复筛选、淘汰和稳定化试验,使太空育种茯苓具有菌丝粗壮、抗病性强等优点。

“多亏了王先有,种茯苓发了家。”靖州平寨镇小岔村贫困户吴成荣说。2019年,在王先有的指导下,吴成荣开挖了一片荒地种上了茯苓,当年获利4万元。他给王先有送上了一面锦旗:“致富能人,造福百姓。”

掌握了茯苓产业的“优质芯片”,茯苓成了当地百姓致富的“金娃”。一个个不起眼的茯苓,带起了一个生机勃勃的主导产业。脱贫攻坚期间,全县有3万余人通过发展茯苓产业脱贫。

其貌不扬、外黑内白的茯苓,让靖州成为名副其实的“中国茯苓之乡”。2019年,鉴于靖州茯苓生产取得巨大成就,中国菌物学会茯苓产业分会成立并永久落户靖州。

“优质芯片”让靖州在全国茯苓产业的地位举足轻重。近年来,靖州巩固优势特色产业地位,不断补链强链,推动茯苓产业融合发展。

一朵独放不是春。2004年至今,王先有一直担任靖州茯苓专业协会会长。协会通过提供菌种、技术服务、按市场价回收产品等形式,在全国10多个省建立了152个种植基地。

目前,靖州已成为全国最大的茯苓集散地、茯苓加工及出口基地、茯苓菌种供应和技术推广中心,拥有全国最完整的茯苓产业链条、唯一的“茯苓价格指数”信息发布平台,创下了“世界茯苓看中国,中国茯苓看靖州”的美誉。

## 只留清气满乾坤

### ——“清廉湘阴”建设纪实

周磊 王礼 肖新奇

“左公故里”的本土廉洁文化名片越擦越亮,学习读本《湘阴·廉故事》广为传阅,廉政花鼓戏《夏元吉微服私访》受人追捧,“清廉润湘阴”廉政书画展引人注目……

走进湘江之滨的湘阴县,处处清风拂面,来往的市民游客于“润物无声”中接受廉洁文化的洗礼。

近年来,湘阴县高位谋划、点面结合、统筹推进,推动全面从严治党向纵深发展,一个个清廉村居、清廉学校、清廉医院、清廉企业等标杆单位遍地开花,助推清廉湘阴建设不断走深走实。

### 聚焦“主阵地” 夯实清廉基础

冬日,走进湘阴县东塘镇赛美果园,阡陌田野,满目翠绿,瓜果飘香,生机盎然的丰收景象尽收眼底。去年,针对东塘镇农业面源污染问题,湘阴县深思良策,把赛美果园作为示范点,采用畜禽粪污资源化利用和绿色循环种养相结合的方式,将周边乡镇养殖场经固液分离后的畜禽粪污,运送到果园内的沼液发酵贮存池,通过智能水肥一体化设施回收利用,减少养殖区及周边区域污染排放。

11月,岳阳市“洞庭清波”专项整治现场会在湘阴县召开,东塘镇整治经验被广泛推介。

这是湘阴县紧盯关键领域、重点岗位、突出问题,强化政治引领,推动清廉建设工作的成效之一。

今年,湘阴县聚焦“国之大者”,湘江之滨激荡清风正气——

开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督检查,深入开展乱占耕地建房专项监督,持续推进“洞庭清波”专项治理,整改销号工作在岳阳市排名第一;

严肃查处湘阴县政府办原副主

任、金融中心原主任刘立波,县第三人民医院原院长杨剑等严重违纪违法案件,起到了“查处一起、震慑一批、教育一片”的作用;

紧盯“关键少数”,开展县委书记、县纪委书记同各部门单位“一把手”廉政谈话,组织处理和党纪政务处分部分“一把手”,并研究制定加强同级监督的工作方案、细则,进一步推动“一把手”更好履职……

清正为德,廉洁为志!

笔者从湘阴县纪委监委获悉,为守牢粮食安全防线,该县开展“耕地保护”专题调研活动,扎实开展粮食购销领域专项整治,对19家粮食企业自查自纠发现的问题和市委涉粮巡察反馈的问题,均已督促整改到位。

今年9月,中央纪委第七监督检查室重点围绕保障粮食安全加强监督检查,确定该县为其“小切口推进大主题”监督联系点。

对此,岳阳市委常委、市纪委书记、市监委主任谢运策强调,要保持政治定力,推动清廉建设走深走实;聚焦重点领域,推动清廉建设出新出彩;强化组织保障,推动清廉建设抓常抓效。湘阴县纪委监委要以被确定为中央纪委国家监委有关部门基层联系点为契机,在自身建设和业务建设上改革创新、加力加效,以一域之光,添全城之彩。

### 打造“示范点” 建强清廉单元

在湘阴县中医医院整体搬迁项目施工现场,工人们正有条不紊进行外墙装饰、室内装修作业。“目前,项目已完成主体竣工验收,明年2月全面完工。”湘阴县中医医院党总支书记、院长柳洪文告诉笔者。

该县聚焦群众呼声,启动中医医院整体搬迁项目。项目总投资达1.9亿元,占地面积30亩,总建筑面积4.1

万平方米。项目分两期实施,增加病床床位508个、新建停车位191个,建成后极大解决病房紧缺、就医环境不优、停车难等问题。

湘阴县中医医院多次民主集中讨论整体搬迁项目、设备设施采购等重大事项,尤其是医院整体搬迁项目,落实逐级审批、公示公开、依规依纪依法进行招标采购,医院不参与任何具体工作。

为规范新院搬迁设备物资采购,该院成立采购领导小组、实施小组和询价小组,相互监督、相互督促。“我们就是要把权力关进笼子,杜绝潜在廉政风险。”柳洪文说,此一举,保证了工作开展得公平公开公正。

作为市级清廉医院培树点,湘阴县中医医院创新推出中药饮片“双盲评”公开招标。在不公布价格、厂家的情况下,采购小组集体决策选择中标的中药饮片,避免了部分医生与厂商“桌面下”的交易。自招标采购实施以来,中药饮片质量明显提升,部分同品种中药饮片同期采购价格同比降低20%左右,减轻了人民群众的就医负担,提升了患者满意度,也降低了重点岗位的廉政风险。

这只是湘阴县清廉单元建设的冰山一角。以清廉机关、清廉企业、清廉学校、清廉医院、清廉村居、清廉家庭、清廉文化建设为载体,湘阴县绘制出清廉湘阴建设的“远景图”。

湘阴县委书记李镇江发出号召:清廉湘阴建设是贯穿全面从严治党的大主题,是转变干部作风的现实需要,要以清廉湘阴建设为目标,以清廉单元创建为抓手,打造示范单位标准化、工作推进模式化、工作任务清单化、廉政风险防控制度化、考核验收数据化的工作模式;要把握清廉湘阴建设的长期性和艰巨性,坚持领导带头、以上率下,以点带面、全域共建,坚持问题导向,建立常态机制,以优良的党



在湘阴县文星街道滨江社区“清廉讲堂”,工作人员讲述左宗棠清廉家风故事。

风政风带动社风民风,推动全域弘扬清风正气。

该县制定出台《湘阴县清廉单元创建工作实施方案》,精心选取36个示范单位,培树一批典型,创建“一名县委常委牵头抓一个单元、一名纪委书记具体负责”的机制,全体县级领导在电视台公开承诺,充分发挥示范引领作用。

由湘阴县委牵头抓总,县纪委监委督促落实,相关责任单位密切配合,各县直单位党组(党委)具体负责,分行业、分领域,以6个清廉单元创建为抓手,以点带面推进清廉单元示范创建。

徜徉山水间,激发清廉志!今年11月,湘阴县税务局被评定为省级清廉机关培树点,县中医医院和县一名干部家庭分别被评定为市级清廉医院、清廉家庭培树点。

### 教育“常态化” 铺开清廉画卷

漫步左宗棠文化园,“廉言廉语”随处可见,10个左宗棠清廉故事篆刻在石墩上,供往来市民品读。这是湘阴县纪委监委着力打造的廉洁文化教育示范基地之一。

建设清廉湘阴既是一项重大政治任务,也是一项长期系统工程。

湘阴县深度挖掘本地厚重文化,不断创新廉政教育形式,将纪法宣教“触角”延伸到村组院落,围绕党史学习教育、党风廉政建设等,把廉政民俗表演、清廉诗朗诵、传承清廉家风等形式多样、内容丰富、精彩纷呈的廉洁文化活动送到百姓身边。

开展左宗棠诞辰210周年活动,发行由李玉刚演唱的《心忧天下》等清廉

歌曲,组织专家学者宣讲左宗棠廉洁故事8场,全县受教育的国家公职人员达3000余人次;

编印《湘阴·廉故事》学习读本,制作廉政文化展厅(走廊)40余个;编导公演《夏元吉微服私访》花鼓戏12场……

在寓教于乐中,廉洁新风得以弘扬,清廉氛围日渐浓厚。

湘阴县纪委监委结合该县“四千干部进农家,凝心聚力促跨越”新时代群众工作,充分运用“清廉湘阴”微信公众号,开设“纵深推进全面从严治党——学习贯彻党的二十大精神”专栏,以召开座谈会、屋场会等方式开展党的二十大精神微宣讲,确保党的二十大精神和清廉湘阴建设的观念在湘阴落地生根。

同时,创新“清廉乡村+清廉学校”融合建设模式,寓廉于教,发挥学生带家长、个人带家庭、家庭带地方的辐射作用。村(社区)利用假期为留守儿童开设国学班、弟子学堂,宣讲伟廉故事,播种廉洁基因,为青少年扣好人生的“第一粒扣子”;广泛开展廉洁主题活动,评选清廉家庭,营造以清为美、以廉为荣的浓厚氛围,让群众在潜移默化中筑牢廉根基。

湘江两岸清风劲吹,湘阴大地“廉”入人心!

在国家统计局湘阴调查队对该县2022年全面从严治党民意调查中,群众满意度达95%以上。

立足新征程,湘阴县委常委、县委书记、县监委主任姚恒毅有着新期许。他表示,将全力以赴深化全县清廉建设,健全完善6个清廉单元的创建标准,进一步规范化、标准化、清单化建设清廉湘阴。继续坚持问题导向,聚焦清廉建设过程中的“十种机关文化怪象”“八大不清不廉病症”“十大作风顽疾”,坚决整治各种“水面下”“桌底下”的不清不廉问题,精准施策、靶向发力,以优良作风引领清廉新风。

争创省市乃至全国廉洁文化示范基地,进一步创新方法路径,努力在清廉建设过程中,形成一批有特色、有实效、可复制、可推广的湘阴经验做法。

奋进在三湘